

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.

[„Falu” Magyar Gazda és Földmívelő Szövetség.]

Telefon: 11-55-62.

Postatakarékpénztári csekszámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földmívelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.

Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P.

Budapest, 1940.

XXI. évfolyam, 19. szám.

Május hó 12.

ÜNNEPELJÜNK NYUGALOMMAL

Nagy világégek közepette, mint aminő a mostani is, fokozott jelentőségük van a kereszténység nagy ünnepeinek. Krisztus születésének világátalakító ténye, a feltámadás erősítő gondolatának hatalma, a Szentlélek eljövételének megtisztító eszméje mélyebb érzelmeket s nagyobb elmélyülést keltenek a szenvedő szívekben és elgyötört agyakban, mint nyugodalmasabb korszakok idején.

A pünkösöd, amelynek ünnepét most üljük, csak zugásában hasonlatos az elsőhöz. Valóban tüzes nyelvek eljövetele az engesztelhetetlen gyűlölet féktelen tobzódásában s a szeretet megtagadásában. Vakító lángok szörnyű villanása a haláltokádó hadiszerek bősztorkából. S mintha a természet is igazodnék ehhez az istenítélthez, fejletlenebb a rügy, tétovázóbb a virág, félenkebb a madárdal. S mi, akiket a pünkösöd szüzi káprázata borított el más években, lessük és várjuk a meleget s óhajtuk a fényt, ami késik és várat magára, pedig pünkösöd van, a fehér galamb képében megjelent Szentlélek gyönyörűsége ünnepe.

De az van-e, az Isten szent szerelméért? Ijedten bujjunk össze, mint a szent lelket váró tanítványok. S óhajtuk a tiszta, szép, szeretetteljes, eszményi pünkösödöt, amely betölti szíveinket a jövő hitével, erejével és bizodalmaival.

Bujjunk most össze, magyar testvéreim. Szorosan, melegen, megértőn és töretlen igaz hittel. Ne legyenek közöttünk kétkedő Tamások, s a csüggedés ne árnyaljon egyetlen arcot sem. Eljön a Szentlélek a hívó magyarok megtérítésére, felemelésére és utmutatására.

A mi pünkösödünk legyen az, amit valóban jelképez, a fokozott erőben való újjászületés, az akarat erősödése, az új munka üteme, a magyar ösvény világossága, a cél megismerése. Úljuk meg tiszta szívvel, erős nyugalommal és megérdemelt pihenéssel.

Aztán előre a pünkösöd megújodásában. A magyar élet új bizodalma lángoljon fel bennünk, ha orkánok és viharok nyaldosnak is körül. Ezt a földet a mi karunk műveli a magyar boldogulás elérésére. Nem földheti be a csüggedés parlagja, a munka gyümölcsének kell borítania, hogy az egész világ tisztelete övezze. A szeretet nyugtassa, a megértés erősítse, az önbizalom tegye rendíthet-

lenné.

Döröghetnek az ágyuk a világ más tájain, robbanhatnak a bombák, s halálmeggyékent szánhatnak a féltelmes harciókcsik, mindez nem lehet befolyással a mi pünkösödünk ünnepelésének szent valóságára.

A mi templomainkban megkondulnak a harangok. A hívők ajkán föl-

csendül az ének. Lelkükben szárnyra kel az áhitat. Szívükben megerősödik a hit. Mert fölöttünk a Szentlélek ereje, s bennünk az ősi magyar önbizalom.

Bujjunk most össze, magyar testvéreim, s minden eddigi időknél jobban bizakodó szívvel tegyük hitet a pünkösöd szent ereje mellett, amely a miénk is. S amely fönttart bennünket az idők végeztéig...

Ünnepeljünk nyugalommal, magyar testvéreim...

MÉZES JÁNOS

Adakozzunk az árvizkárosultak javára!

Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár, az árvízvédelem országos kormánybiztosa felhívást intézett a budapesti háztulajdonosokhoz, akiket az árvíz és belvíz által összedöntött, megrongált falusi házak tulajdonosainak képviselőjében arra kért, hogy

a május elsejei lakbérjövendelmük szerény százalékát juttassák el az árvízvédelem kormánybiztosságához,

hogy ilymódon az épen maradt házak támogatásából a sárrá vált, romjaiba omlott magyar falusi házak felépíthetők legyenek.

Serédi Jusztinián biboros-hercegprimásnak a napokban elhangzott szövege után most Glattfelder Gyula

csanádi püspök emelte fel szavát megrázó felhívásban a hajléktalanok érdekében és kéri papságát és hivatát, tegyenek meg mindent a szerencsétlenül jártak megsegítése érdekében. Ravasz László református püspök is kéri szóval fordult a társadalomhoz.

— Adakozzék mindenki, — mondja a püspök — hogy a nemzeti erő és emberi testvériség termékenyítő erő legyen a szívekben és az életekben — Hasonló felhívást bocsátott ki Raffay Sándor evangélikus és Józán Miklós unitárius püspök.

Az árvízvédelmi kormánybiztosság jelentése szerint május 7-ig az árvizkárosultak javára megindított gyűjtés 3,015.600 pengő és 3 fillért eredményezett.

Az alföldi gazdák most viszonozzák felvidéki társaik decemberi látogatását

A Falu-Gazdaszövetség különvonata május 18-án indul Csongrádról

A múlt év december 2-4-ike közt a felvidéki gazdák sürgették egyrészt a Szövetség útján, másrészt a vendéglátóikhoz írott levelekben, hogy vendéglátóik adják vissza a látogatást.

A zord téli időjárás és az emiatt életbeléptetett vasuti forgalmi korlátozások, majd pedig az árvizek eddig lehetetlenné tették, hogy a Szövetség a nagy sikerrel indult társasutazást megismételje, minthogy azonban a MÁV a napokban hatályon kívül helyezte a forgalmi korlátozásokat, sor kerülhet végre egy újabb utazásra. A Szövetség elsősorban a felvidéki gazdák meghívásait tolmácsolta vendéglátóiknál: a csongrádi és kiskunfélegyházi gazdák előtt, akik szeretettel és örömmel készülnek immár

a felvidéki gazdák sürgették egyrészt a Szövetség útján, másrészt a vendéglátóikhoz írott levelekben, hogy vendéglátóik adják vissza a látogatást.

A zord téli időjárás és az emiatt életbeléptetett vasuti forgalmi korlátozások, majd pedig az árvizek eddig lehetetlenné tették, hogy a Szövetség a nagy sikerrel indult társasutazást megismételje, minthogy azonban a MÁV a napokban hatályon kívül helyezte a forgalmi korlátozásokat, sor kerülhet végre egy újabb utazásra. A Szövetség elsősorban a felvidéki gazdák meghívásait tolmácsolta vendéglátóiknál: a csongrádi és kiskunfélegyházi gazdák előtt, akik szeretettel és örömmel készülnek immár

az utazásra.

A csongrádi és kiskunfélegyházi gazdák különvonata május 18-án kora reggel indul Csongrádról és a csongrádiakkal, valamint az utközben beszálló kiskunfélegyházi, kecskeméti és ceglédi gazdákkal délben érkezik meg a Párkányána-Szenc vonalon lakó vendéglátókhoz.

A társasutazás résztvevői vendéglátóiknál töltik másnap délig az időt; május 19-én délután a Galánta közelében lakó gazdáknál elhelyezett alföldiek a Felvidék pompás szövetkezete, a HANZA látja vendégül, bemutatva nekik központját és általában az intézményt, amely a cseh uralom esztendeiben a felvidéki magyarságnak hatalmas erőssége volt. A különvonat hétfőn, május 20-án, hajnalban indul visszafelé és kora délelőtt érkezik Budapestre. A fővárosban semmiféle hivatalos program nem lesz, tekintettel arra, hogy az utazás résztvevői ismételtén voltak Budapesten, hiszen ennek a különvonatnak az utasai nem éltek idegen uralom alatt. Természetesen a Szövetség Báthory-utca 24. szám alatti székházában mindenkinek készséggel áll rendelkezésére tanácsal, utbagyigazítással és a nagyteremben a járás-kelésben elfáradtak nyugodtan kipihenhetik magukat. Délután indul hazafelé a különvonat úgy, hogy esztére már mindenki odahaza lesz.

A felvidéki gazdák részére egyébként június 1-3-án Cegléd — Nagykőrös — Kecskemétre újabb társasutazás indul,

amelyre máris tömegesen érkeztek jelentkezések, úgyhogy ennek a kirándulásnak is kétségtelenül nagy sikere lesz.

POLITIKA

KÉPVISELŐHÁZ

A képviselőház május elsejei ülésén folytatta az adóreformokról szóló törvényjavaslat vitáját, melynek során a hozzászólók a javaslat egyes rendelkezéseit méltatva, arra is rámutattak, hogy az új adótörvénnyel rendszeresített, ugynevezett agglényadó nem sújtja a falu népét, miután az eleget tesz családalapítási kötelességének.

Az interpellációkra rátérve, több felszólalás hangzott el. Az interpellációkra adott válaszok sorában Keresztés-Fischer Ferenc belügyminiszter elutasította azt a nyilas törekvést, amely mindenből pártpolitikai tőkét igyekszik kovácsolni. Lukács Béla földmívelésügyi államtitkár az árvíz-

Uj és használt **írógépek!**
Régiek becsérlése. **UJAK 24 havi részlete is.**

Nagy Károly és Vasváry Miklósnál
Budapest, V., Nádor-u 30. sz.
Telefon: 12-62-43.

károsultak megsegítése ügyében elmondott interpellációra felelve, kijelentette, hogy sem a védett, sem a földhözjuttatott árvíz-károsultak nem fognak hátrányba kerülni; a ház-helyhezjuttatott árvíz-károsultak tartozásukra egy évi haladékat kapnak s a FAKSZ is legközelebb tárgyalja adósságmérséklési ügyüket.

A május 3-iki ülés folytatta az adójavaslat vitáját, majd Horváth Ferenc előadó betérjesztette a Ház gazdasági bizottságának egyhangú jelentését, amely javasolja többek között, hogy a képviselők és választott tisztviselők csökkentett tiszteletdíjait részben állítsák vissza és tíz százalékkal emeljék.

A május 6-iki ülésen felszólalt többek között Csizmadia András is, aki azt a kívánságot fejezte ki, hogy azok a kishaszonbérlek, akiknek bérlelé nem haladja meg a tíz holdat, mentességet kapjanak, majd Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter mondotta el nagyhatású beszédét, amelyben válaszolt az elhangzott felszólalásokra.

A pénzügyminiszter beszédében rámutatott arra, hogy az állam pénzügyi feladatai az utóbbi időben megnövekedtek. Az állam jövedelmei, — amint azt a miniszter kifejtette — hozadéki és jövedelmi adókból állnak. A hozadéki adót mindenkire egyformán lehet csak kivetni, míg a jövedelmi adónál érvényesíteni iparkodik az állam a szociális és családi védelmi szempontokat. Bejelentette a miniszter, hogy az általános közigazgatási, egységes pótdadó bevezetését tartja szükségesnek, az ármentesítés terheit pedig az egész országra kívánja a jövőben hátrítani, nem pedig csak egyes vidékekre. Ennek a rendszernek a bevezetése érdekében az előkészítő munkák már folynak. Hangsúlyozta, hogy a betérjesztett javaslat a nagyobb teherbírók vállára nagyobb terheket ró. Hangsúlyozta azt is, hogy a jövedelmek eltagadása a hazaárulással egyenértékű bűn.

A május 7-iki ülésen Hóman Bálint kultuszminiszter általános helyeslés közben terjesztette be az iskoláztatási kötelezettségről és a nyolcosztályos népiskoláról szóló törvényjavaslatot. A törvényjavaslat értelmében az új iskola 5—8-ik osztályaiban a mezőgazdasági lakosságu vidékeken évi hat hónapig kell a gyermekeknek iskolába járniuk és a tanítandó tananyag is más lesz, mint a városi iskolákban. Szeptembertől kezdve már mintegy 1800 népiskola tér át az új rendszerre. Folytatták ezután az adójavaslat vitáját. A javaslatot általánosságban elfogadta a képviselőház, amely elfogadta a képviselők és képviselőházi tisztviselők tiszteletdíjának tíz százalékkal való felemelésére vonatkozó bizottsági javaslatot is.

A Ház üléseit ezután május 21-ig elnapolták.

TELEKI PÁL GRÓF A LISPEI OLAJFORRÁSOKNÁL

Teleki Pál gróf miniszterelnök, Csáky István gróf külügyminiszter és Varga József iparügyi miniszter tár-

saságában május 6-án meglátogatta és megsejmelte a lispei olajforrásokot. A miniszterelnök és a kíséretében volt miniszterek az esti órákban tértek vissza a fővárosba. Teleki Pál gróf miniszterelnök a Ház május 7-iki ülésén, a folyosón nyilatkozott Lispen szerzett benyomásairól. Kijelentette a miniszterelnök, hogy az olajforrások mint a Földtani Tanácsnak öt éven át volt elnökét is érdeklik, annál is inkább, mert elnöksége idején kezdődtek meg az olajkutatók Lispe környékén. Kijelentette továbbá a miniszterelnök, hogy a látottak a legnagyobb meglepéssel töltik el.

A FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER KÁRPÁTALJAI TANULMÁNYUTJA

Vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter április 30-án éjjel Kárpátaljára utazott, hogy ott a Tarac és a Tisza völgyében lévő kincstári erdőket felkeresve, tanulmányozza a fakitermelő munkálatokat és a kincstári fűrészüzemeket.

A miniszter május 5-én hajnalban érkezett vissza tanulmányutjáról és a sajtó előtt tett nyilatkozatában örömmel állapította meg, hogy a kárpátaljai erdészeti már eddig is eredményes munkát végzett. A magyar kultúra máris eredményesen érezteti hatását a visszacsatolt területen és a magyar erdészeti több olyan eljárást alkalmaz, amelyet a csehek nem is-

mertek. Így bevezette az úgynevezett gyéritést, aminek eredményeképpen óriási mennyiségű fa vár leszállításra. A tutajozás is megindult már és így a faellátásban a legkisebb fennakadás sem lesz. A tarackózi fűrész-telep teljes üzemmel dolgozik, a munkásviszonyok megfelelőek, a kárpátaljai lakosság általános hangulata pedig jó; a lakosság már teljesen beleilleszkedett a magyar életközösségbe.

A földművelésügyi miniszter kárpátaljai tapasztalatairól a minisztertanács előtt számolt be.

OLASZ MINISZTER BUDAPESTEN

Host-Venturi Nino olasz közlekedésügyi miniszter, Varga József kereskedelemügyi miniszter meghívására május 2-án éjjel Budapestre érkezett, ahol ünnepiesen fogadták. A miniszter május 3-án megtekintette a Nemzetközi Vásárt, a délelőtti folyamán látogatást tett Teleki Pál gróf miniszterelnöknél, majd délben vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Ur fogadta az olasz minisztert, akinek átnyújtotta a Magyar Érdemrend nagykeresztjét.

Az olasz közlekedésügyi miniszter május 5-én utazott vissza hazájába, közben több látogatást tett, megtekintette a főváros nevezetességeit és nagy körrepülést végzett az ország felett.

Felemelték a közvetett adók egy részét

A hivatalos lap május 9-iki száma több kormány- és pénzügyminiszteri rendeletet közölt, amelyek a közvetett adók jelentékeny részének felemelése iránt intézkednek. Eszerint az általános forgalmi adókulcs 3%-ról 4%-ra emelkedik s ugyanilyen arányban emelkednek az adóváltások kulcsai is, az értékpapír forgalmiadó és a fényüzési forgalmiadó kulcsai pedig ezt némileg meghaladó mértékben. Változatlan marad azonban, tehát nem emelkedik: a liszt, a hús (zsir) és a cukor forgalmiadója.

A fogyasztási adók közül az ásványolajtermékek, a sör, a villanylámpák és elektronsövek, a szivarkapapír és szivarkahüvely, valamint az ecetsav adója, illetőleg kincstári részesedése emelkedik különböző mértékben a nyersanyagagárdálkodási szempontok figyelembevételével. A fogyasztási adók közül nem emelkedik a cukor, margarin és étolaj, valamint az élesztő kincstári részesedése.

Az ásványolajtermékek kincstári részesedéséről intézkedő rendelet a mezőgazdaság által használt adómentes ásványolajtermékeket is megterheli, az emelésnek megfelelő mértékben kincstári részesedéssel.

A fogyasztás, illetőleg a felhasználás módját tekintve, különböző mértékben emelkedik a szesz egyedárusági eladási ára.

A dohánygyártmányok eladási árának emelése is különböző mérvű s átlagban 25%-ra tehető. Ezzel kapcsolatban intézkedés történik a dohányfogyasztási és engedélyilleték felemelése, ugyancsak dohánypótló szerek gyártásának és árusításának az egyedáruság körébe vonása iránt.

Tekintettel arra, hogy a fenti rendeletek ismertetésére és indokolására a jövő heti számunkban visszatérünk.

A világhelyzet

az európai háboru 36-ik hetében

Ennek a hétnek eseményei teljesen a nyugati hatalmak norvégiai kudarcának hatása alatt zajlottak le. S köztük is a harcéri és diplomáciai harcok jelentőségét messze felülmutta az angol parlamenti vita, amelyet az egész világ osztatlan érdeklődése kísért. Nem volt könnyű Chamberlain miniszterelnök és társainak helyzete, hogy az angol közvélemény előtt

az északi visszavonulást ne vereségnek, hanem csak jövhető tévedésnek tüntesse fel.

Az Alsóház 281:200 arányban bizalmat szavazott Chamberlainnek. A nehezen kivívott parlamenti győzelemből nem állapítható meg, hogy huzamosabb időre hosszabbította meg az angol kormány életét. Az azonban

nyilvánvaló, hogy az angol közvélemény egyre nagyobb elkeseredettséggel követeli az erélyesebb és ami még fontosabb, a sikeresebb hadviselést.

Az angol politikai élet nyugtalanosságának izgalmas hatásai természetesen Európa különböző részein is érezhetőek voltak. Egymásnak ellentmondó értesülések, tájékoztatások, ferdtetések, csürések-csavarások, sőt tudatos hazugságok is váltogatták egymást a nemzetközi sajtóban, ami az érdekek éles ellentéténél fogva érthető is.

Átterjed-e a háboru a Balkánra és a Földközi-Tengerre? És melyik háborus fél lesz az, aki a háborút ilyen módon kiterjeszteni? Ez a két kérdés röpködött vészmadarakként a levegőben. A németek azt állítják, hogy az angol flotta összevonása a Földközi-

Ajtók, ablakok,

száraz boroviból készen és rendelkezésre jutányosan kaphatók

Kardos asztalos üzemében

Budapest, VI., Váci-ut 64. sz.
Telefon: 291-602.

tengeren annak a lépésnek bevezetője, melyet a szövetségesek a Balkánon felvetnek. Miután Németországot nem tudták elzárni a svéd vasérről, megkísérlik, hogy a román és orosz petroleumtól üssék el.

A franciák és angolok viszont azzal ijesztgették a délkelet-európai államokat, hogy Norvégia és Dánia elfoglalása után ők fogják gyarapítani a Harmadik Birodalom babérait. Felröppentették azt is, hogy Olaszország és Németország együtt támadja meg Jugoszláviát, s változatosságot Albánián át Görögországot is megrohantatták.

Németország és Olaszország e hírekkel szemben erősen hangsúlyozta, hogy Délkelet-Európa békéjét fontosnak tartja, s megzavarni nem engedni.

Olaszország pedig álláspontját változatlanul abban hangsúlyozza ki, hogy a most folyó háboruban nem tekinti magát érdektelenné, de mindaddig megőrzi nem hadviselő fél állapotát, amíg olasz érdekek sérelme ennek megváltoztatására nem kényszeríti.

A bizonytalan helyzet természetesen erős izgalmakat és élénk diplomáciai tevékenységeket keltett Délkelet-Európában is. Öröndetes jelenségként könyvelhetjük el, hogy a nyugodt magyar közvélemény ezekben az értelmetlenül izgatott napokban is megállta a próbát.

Jellegzetes tünete a mai napok kiismerhetetlen forrongásának, hogy a nyugtalanság Délkelet-Európától Hollandiába és Belgiumba fészkelődött át.

A németek előretörése pedig Norvégiában szakadatlanul folytatódik:

Már 150 kilométerre vannak Narviktól, s az északi kaland hamarosan befejeződik.

Hogy mi lesz a folytatása, nem tudhatjuk. Mussolini beszélni fog az olasz „hadseregnap”-on. A Duce talán megmondja. De lehet, hogy ő is hallgat, ami a mai helyzetben valószínűbb.

A MAGYAR SAJTÓ HÓDOLATA

Horthy Miklós Kormányzó Ur országlásának huszesztendősi jubileuma alkalmából a magyar sajtó hű képét adta annak a szívből jövő őszinte szeretetnek és tiszteletnek, amellyel az egész ország körülvézi a Főméltóságú Ur szeméjét. A miniszterelnökség sajtóosztálya most összegyűjtötte mindazokat a cikkeket, amelyek a jubileum idején Horthy Miklós érdemeit méltatták. Ez a gyűjtemény három vaskos kötetet tesz ki. A rézveretes kötetek pergament kötésű a Horthy-család címeres és a következő felírás díszíti: „Horthy Miklós 1920—1940.” A kötetek első oldalán pedig ez a szöveg áll: „A magyar sajtó hódolata.”

A magyar sajtó hódolata a legszívből jövőbb tisztelet kifejezése Magyarországnak Nagyura előtt. A sajtó nem tett semmi mást, mint szavakba foglalta tizenegy millió magyar érzését, gondolatát. S mikor a három vaskos kötetet leteszi a legelső magyar ember asztalára, tudja, érzi, hogy a nemzet közvéleményének, a magyar szívek legbensőbb érzésének volt hű tolmácsolója.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés

a törvényesen védett

Rákoshegyi baktériumölő

mélt. Kapható és megrendelhető csak

IFJ. AULITZKY OTTÓ

Budapest, VII. Dohány-uca 84. sz. 2/a

Árak: Demijonnal ab Budapest

4 6 8 10 15 20

4*80 7*10 9*10 10*80 16* 21*20

Tanulságos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

Honori Nagj

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 7. szám.

Hallgatni arany

Minden időszaknak megvan a maga ragályos betegsége. Háborus korban legveszedelmesebb nyavalya a rémhírtérjesztés, amely nagyobb mértékben olyan rosszhatású kórokozó lehet, hogy egy egész nemzet halálát is előidézheti. Gyógyszerét még nem igen találták fel, s életerősen virul, akár a kutya bundájában a bolha. Hol ide ugrik, hol oda. Hol itt csip egyet, hol ott. S csak mikor vérrrel teleszivta magát, pihen meg egy időre, hogy megint újra kezdje.

Ez a hasonlat pedig igen sok tekintetben helyiáll, ha nem is egészen. Mert amint a kutya bundájában ugránczó bolhának semmi haszna az égvilágon, éppennyugy haszontalan a fürge nyelvű rémhírtérjesztő fecsegése is.

Sőt nemcsak haszontalan, hanem a legnagyobb mértékben káros is,

mert ez az élősi is a legtöbb esetben, nem ritkán anélkül, hogy tudatában lenne cselekedete következményeinek, a nemzet boldogulásának életterejét szivja el.

Mert nem lekiicsinylendő dolog az, hogy oktalan fecsegésével a becsületes munkát végzők lelki nyugalmát igyekszik feldolni. S még nagyobb baj, ha céltudatos hírtérjesztéseivel az ország gazdasági rendjében tud zavart támasztani. A rémhírtérjesztők sohasem hazájuk érdekéért és nemzetük boldogulásáért igyekeznek elhíttetni légbőlkapott értesüléseiket, hanem saját céljaiknak megvalósításáért. Ezt pedig jó számontartani, mert ezek a gazfickók éppen úgy nem tartoznak a nemzet testéhez, vagy csak úgy, mint a kutya a bolha.

Igazi dolgos, hazáját szerető és féltő magyar ember éppen azért örizkedik is tőlük. Nem veszi készpénznek alattomos suttogásukat, s ha csak szerét ejtheti, értesíti róluk a jegyzőt, vagy a csendőrőrsőt, akik aztán hamarosan jobb belátásra bírják ökelméiket.

Európában éppen elég anyag torlódt össze az utóbbi időben, hogy a felelős államférfiak is meglehetősen tájékozatlanul álljanak szemben vele. A nemzetek nyugalmát erősen felkavarják a beláthatatlan következményű események. Fokozott felelősséget és megnevezendő, éber őrtállást követelnek az államok állástfoglalásának irányítóitól. Ez a felelősség azonban a nemzetek gondokozó és együttérző tömegeire is áthárul.

Nyugalmát, biztonságát csak az a nemzet őrizheti meg, amely azt saját egyedeinek érzésében és gondolatvilágában is megörögzíteni tudja.

Idegesség, nyugtalanság, felesleges okoskodás csak bizonytalanságot eredményezhet. Hinnünk kell azokban, akik sorsunkat intézik, ma százszor inkább, mint egyébkor. Alkalmazkodunk a rendelkezéseikhez, ha látszólag kényelmünk rovására történnek is azok. Ne firtassuk az apró-cseprő mindennapi dolgok változását, mert nagy célok takarhatnak.

Hallgatni tanuljunk meg, hogy hármikor cselekedni tudjunk, ha szüksége mutatkozik. A játékot könnyen elveszti az, akinek a kártyájába belelátanak. A nemzet pedig, amely a rémhírtérjesztést ki nem féssüli magából, könnyen juthat hasonló sorsra. Nem félnek tőle, mint az

ebtől, amely sokat csahol, de harapni nem tud. S ezt méltán fel is tehetik róla.

Nincs okunk, hogy ijedezzünk, s még inkább, hogy másokat is rémit-

sünk. Dolgozzunk kitartással, imádkozzunk hittel, éljünk nyugodtan. Akkor biztos a jelenünk s nem kété a jövőnk.

(s. s.)

Dalosközpontot alakít a Falu-Gazdaszövetség

A Falu-Gazdaszövetség hosszú évek óta dolgozik a falusi dalkultúra fejlesztésén és számottevő eredményeket ért el. Falusi és földmives daloskörök egész seregét bekapcsolta munkájába és lapunk hasábjain sokszor megemlékeztünk azokról a lélekemelő dalosversenyekről és ünnepekről, melyeken falusi emberek százai vettek részt mint dalosok és tíz-husz község lakói ezerszámra mint hallgatók, akik mindannyian a magyar dal varázsának hatása alá kerültek, a szebbnél-szebb melódiák mély benyomást gyakoroltak rájuk, megszüpítették életüket és fogékonyabbá tették lelküket minden nemes és szép gondolat iránt. Nem elméleti megállapítás, de gyakorlati tapasztalat ez.

A Falu-Gazdaszövetség a magyar dalkultúra fejlesztése érdekében eddig végzett munkáját most országos viszonylatban is kiszélesíti és: Falusi Dalosközpontot létesít, amelynek hivatása lesz a meglévő falusi és földmives dalárdák támogatása, munkásságuknak eredményesebbé tétele, továbbá új dalkörök életrehozása, hogy így a magyar dal szépsége és nemesítő hatása az egész falusi társadalom számára hozzáférhető legyen.

A Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetsége nagy örömmel fogadta a Falu-Gazdaszövetség tervét és azt a legmesszebbmenő mértékben támogatja. A két szövetség együttműködése biztosítja annak, hogy a kitűzött nagy célt sikerülni fog megvalósítani.

Az első teendő: számbavenni a fa-

lusi és földmives dalárdákat. A Falu-Gazdaszövetség a községi előljáróságok útján minden daloskör vezetőjéhez eljuttatja kérdőívét és ezután is felhívja a figyelmet arra, hogy ha valamelyik daloskör bármi oknál fogva nem kapná meg a kérdőívet, forduljon közvetlenül a Falu-Gazdaszövetséghez, vagy szerkesztőségünkhöz, hogy a kérdőívet pótlólag megküldhessük.

Amint a Szövetség összeállította a meglévő és működő daloskörök országos kataszterét arra a mintára, ahogy azt Sopron, Zala és Hajdu megyében már elkezdte, teljesen bizonyos, hogy a dalostestvérek és vezetők eddig tapasztalt támogatása és lelkes munkája lehetővé fogja tenni a falusi és földmives daloskörök felvirágoztatását, működésük előbbvitelét és azáltal a magyar dalkultúra fejlődését.

Ahol nincs daloskör, de szeretnék azt megalakítani, forduljanak bizalommal a Falu-Gazdaszövetség vezetőségéhez, hogy a daloskör a Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetsége kötelékében megalakulhasson és működhesen.

A falusi és földmives dalárdák részére vándordíjas járási és kerületi versenyek rendezésével, valamint karnagyképző tanfolyamok tartásával és más eszközökkel fogja a Szövetség a célt munkálni.

Dalostestvérek! A Falu-Gazdaszövetség mint a falusi dalosközpont szerve hiv benneteket és vár a nemes munkára!

(á. b.)

Most kell jelentkezni őszi-téli háziipari tanfolyamokra!

A nehéz gazdasági viszonyok és háborus idők fokozott mértékben sürgetik hogy az élet minden viszonylatában önállóságra rendezkedjünk be. Fontos ez elsősorban azért, mert így a hazai termékeket maradék nélkül tudjuk hasznosítani, másodsorban pedig, mert nem kell a kész áruért pénzt adnunk, sőt az elkészített tárgyak értékesítésével magunk is fokozhatjuk jövedelmünket.

A Falu-Gazdaszövetség női szakosztálya gyakorlati tanfolyamok rendezésével téli foglalkozáshoz, új kereseti lehetőséghez akarja juttatni a falu lakosait,

s felbuzdulva idei harminc háziipari tanfolyamának sikerén és eredményén, már most megkezdje a szervezés munkáját. A Szövetség a legkisebb faluba, legtávolibb tanyára is szívesen elmegy, hogy az őszi-téli hónapokban, amikor a mezőgazdasági munka szünetel, foglalkoztassa a téletlenségre kárthatott dolgozó kezeket.

A Szövetségtől háziipari tanfolyam rendezését kérheti bármely község, gazdakör vagy testület. A beérkezett igénylésre a Szövetség kiküldi szervezőjét, hogy megállapítsa: a helyi

adottságok mellett milyenfajta háziipari tanfolyam lenne a legeredményesebb. Az oktató tiszteletdíjáról, utazási költségének fedezéséről a Szövetség gondoskodik, a tanfolyamot kérő községnek vagy testületnek csupán megfelelő tantermet, valamint az oktató részére lakás-ellátást kell biztosítani.

Hogy minden befutó kérelemnek eleget lehessen tenni, a Szövetség a háziipari tanfolyamokat már most, a nyári folyamán megszervezi. Arra kéri azért az illetékeseket, hogy

háziipari kérelmüket minél előbb, de legkésőbb június 15-ig küldjék be

a Falu-Gazdaszövetség Női Szakosztályának (Budapest, V., Báthory-u. 24.).

A háziipari tanfolyamok anyaga a következő:

A szabás-varrási tanfolyamokon a fehérnemű és egyszerűbb felsőruhák készítését tanulják meg a lányok és asszonyok. Legelőször a régi, viseltes ruhákból próbálnak ujjat alakítani, a felnőttekből a gyermekeknek, hogy minél kevesebb kiadással, minél nagyobb anyagmegtakarítással tudják elkészíteni a

szükséges ruhaféléket maguk és családjuk részére.

A kézimunka-tanfolyamokon az oktatás himzések, csipkeminták tervezésére és népies motívumok, színezések felhasználására is kiterjed. Főleg olyan helyeken lehet vele szép eredményeket elérni, ahol a kézimunkák értékesítése már meg van szervezve.

A népművészeti és háziipari foglalkoztatásokon hasznos háztartási tárgyakat és gyermekjátékokat készítenek a tanfolyam résztvevői. A háznál található selyem-, posztó- és pamutmaradványokat ezen a tanfolyamon jól fel lehet használni babák, kitömött állatok, művirágok, lámpaernyők és apró karácsonyfadíszek készítésére; tanulnak azonkívül raffiafonást és horgolást, kosár- és papucs-fonást, virágtartók, fényképtartók készítését s ha férfiak is jelentkeznek a tanfolyamra, lombfűrészmunkát és azok kifestését. Ezzel a munkával a résztvevők nemcsak kézügyességüket és izlésüket fejlesztik, hanem részint saját használatra, részint eladásra a hosszú téli hónapok alatt sok hasznos tárgyat készíthetnek, melyeknek nyersanyaga rendszerint a házi lomtárból kitelik.

A szövőtanfolyamokon a szövés-sel járó valamennyi munkát megtanulják a résztvevők, vászon-, rongy- és szőnyegszövést s azoknak szép színösszeállítását is gyakorolják. Amely vidéken van fűz- vagy gyékénytelep, sok a szalma-, vagy kukoricaháncs vagy esetleg az állati bőrök feldolgozásához értenek valamit, ott kosárfonó-, gyékényfonó-, szalmafonó-, kukoricaháncs-készítő- vagy bőrkészítő-tanfolyamot állít be a Szövetség.

Sürgős segítséget kérnek a jegyzők!

A Községi és Körjegyzők Országos Egyesülete Koncz János dr. elnöklésével legutóbb ülést tartott, amelyen az ország minden részéből számosan vettek részt. Széleskörű vita folyt a hatalmas munkateherről, amely immár a legsúlyosabb válságba juttatja a községi közigazgatást. A felszólalók hangsúlyozták, hogy a jegyzői kar a legnagyobb odaadással, erejének végső megfeszítésével igyekszik a reá váró fontos feladatokat elvégezni, azonban segítséget kér, nehogy össze-roppanás legyen a sorsa. Többen adtak hangot a háromezer léleknél kisebb községeket igazgató jegyzők panaszaiknak, akik az összetornyosult munkát minden újabb segítőerő nélkül kénytelenek elvégezni. Valamennyi felszólaló kifejezte azt az általános felfogást, hogy a jegyzői kar a sürgős segítséget azért kéri és várja a kormányzattól, hogy a közboldogulásnak jobb szolgálata és a nemzeti érdekeknek idejében való kielégítése maradéktalanul teljesíthető legyen.

Minden hangszer

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves **Reményi Mihály** hangszertelepén. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60. Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

Az **O. A. G.** üvegtartályos permetezőről és porfúvóról kérjen azonnal díjtalan ismertetőt otrokotsi **Adorján Géza**, mechanikai laboratóriumiattól, Bpest, Rákóczi-ut 40. Telefon: 33-86-42.

ASSZONYROVAT

Nemzeti érdek a népelemezés átállítására

A népelemezés helyes irányításáról tartott érdekes előadást a földművelésügyi minisztérium közlelmzési ügyosztálya részéről **Solty Ernő dr.** főfelügyelő a Szövetkezeti Asszonyliga május 3-iki értekezletén.

A közlelmzésnek hármass feladata van, — állapította meg többek közt — a mennyiség, a minőség és az ár szabályozása. A közlelmzési osztály feladata az, hogy a forgalomba kerülő élelmiszereket ellenőrizze, ennek azonban csak akkor van gyakorlati jelentősége, ha a fogyasztást is megfelelően tudjuk irányítani. Rendkívül fontos, hogy a háztartásokban azokat az élelmiszereket használják fel, amelyek nálunk, Magyarországon megtalálhatók. Nemzeti érdek, hogy a magyar mezőgazdaság termékeit fogyasszuk és megtanítsuk asszonyainkat modernül, takarékosan főzni, mert a belső fogyasztás rendezésével erősen befolyásolhatjuk külkereskedelmünk alakulását is.

A Vasárnap hasábjain több ízben felhívtuk már a falusi asszonyok figyelmét arra, hogy a háztartásokat a mai nehéz idők követelményeinek megfelelően át kell alakítani. Hogy ne sópáncodjunk azon, ha nincs külföldi rizs, kávé, tea, ha nem ehetünk mindennap borju-, vagy disznóhúst, hanem elégedjünk meg azzal, amit az áldott hazai föld ad. Rizs helyett főzzünk búzai, babkávét helyett árpakávét, igyunk magyar füvekből készült teát és fogyasszunk minél több juhust, mert az tápláló, finom s emellett gyapjutermelesünket is előmozdítja vele. Tanuljunk új recepteket, hogy miképpen lehet a burgonyát változatosan elkészíteni, kevesebb cukorral és zsirral is ízletes ételeket előállítani. Lapunk hasábjain állandóan közlünk új recepteket, amelyek felhasználásával a takarékos, modern főzést el lehet sajátítani. Hazafias kötelességének tartsa minden háziasszony, hogy a saját kis körében jó példával járjon elől s háztartásában csak hazai termékeket használjon fel, mert ezzel gazdasági helyzetünket erősíti és a köz érdekeit mozdítja elő.

Magyar konyha

Tárkonyos juhlevés. Az előkészített, kockákra vágott húst, a juhfejet kevés sóval és apróra vágott tárkonnyal vízben puhára főzzük. 2 kanál sima lisztből és 2 kanál zsirral világos, rózsaszínű rántást készítünk és a levesbe tesszük. Tárlás előtt 2 kávéskanál sima lisztből tejfölös habarást készítünk s ezt is a levesbe keverjük. A kész levest kevés tárkonyecettel és citromlével ízesítjük. (A húst a juhfejről lestedjük és a leveste rakjuk a relével együtt.)

Rizses juh. Zsirban apróra vágott hagymát sárgára fonnyasztunk, tűzről elhuzva, meghintjük paprikával és beleforgatjuk a már elkészített, kockára vágott 1/2 kg juhust (combrészt). Ezután zsírban puhára pároljuk s ha zsírjág lesülne, kevés vizet adunk hozzá. Közben az 1/4 kg rizst vagy burist is elkészítjük és a már puha húst a kész rizshez hozzákeverjük. Vékonyan meghintjük reszelt sajttal és zöldsálatával vagy petrezselyemzöldjével körítjük, esetleg paradicsommártást öntünk köré.

Arany-ezüst beváltás a legmagasabb napi áron: **Szigeti Nándor és Fia** ékszerésznél, Bpest, II. Olasz fasor 35. (saját ház)

Németországban járt munkástestvéreink figyelmébe!

Kovács Katalin, Vasszentmihály: Horváth Anna megbízásából Molnár Ignác, Vasszentmihály címre múlt év október 27-én a RM ellenértékét az OKH kiküldötte. Kovács Katalin megbízásából Sabler Mihály, Vasszentmihály címre múlt év október 31-én 40 RM ellenértékét kiküldötte az OKH. — **Sándor Lajos, Körösladány:** Herda Antal részére múlt év július 29-én 135 RM; Mészár Gyula és neje megbízásából július 29-én 200 RM; Sándor Lajos megbízásából múlt év december 18-án Herda Antal részére 235 RM ellenértékét kiküldötte az OKH a Körösladányi Községi Hitelszövetkezethez. Ha még további átutalást várnak, forduljanak német munkaadójukhoz. — **Biré Gyula, Petőmihályfa:** Bellénes Istvánnak 175 RM ellenértékét kiküldötte az OKH múlt év november 20-án, más küldemény nem érkezett. — **Rözner Ignác és társai, Peresznye:** A reklamált 160-as tétel nem érkezett meg. Kiküldöttük Berlinbe a reklamációt. — **Varga Gáspár, Szentistván:** Nem érkezett meg a reklamált összeg. — **Szukics József, Felsőszőlők; Kiss János, Királyszág:** Nem érkezett meg. Kiküldöttük Berlinbe, megsürgette az átutalást. — **Fekete Ferenc és neje, Csesztreg:** Eddig csak 320 RM érkezett, a további átutalást megsürgöttük Németországban. — **Babar József, Kistelek:** A reklamáló hiányzó 200 márkáját, illetve annak pengő-ellenértékét folyó évi április hó 4-én a Kisteleki Hitelszövetkezethez kiküldötte az OKH. — **Russinczi Jánosné, Csongrád:** Még nem érkezett meg. Megsürgöttük az átutalást Németországban. — **Horváth Antal, Körömend:** Azt ajánljuk, hogy itthon helyezkedjenek el. — **Hajdu János, Nemesdéd:** Amennyiben nem kapott volna választ, úgy írja meg az adatokat egy levelezőlapon, hogy annak alapján reklamációját elintézhessük. — **Lacák Sándor, Monostorpaláyi.** Helyezkedjenek el itthon. Egyelőre nem tudunk semmit. — **S. M. Jelligere úrné:** Itthon helyezkedjenek el, az idén nem lesz külföldi szerződés. — **Kiss György, Csökmő:** Nem érkezett meg. Németországba kiküldöttük reklamációját. — **Sitéri István, Bedő:** Nem lehet. — **Gajdics Péter, Egyek:** Közzölje az adatokat pontosan, hogy mikor, honnan és mennyi pénzt reklamálnak, hogy annak alapján elintézhessük kérésüket. —

Hagymatermelők figyelmébe!

A hagymaértékesítés kizárólagos lebonyolításával megbízott szerv május hó 27-től kezdődően mintegy 50—60 vagon vöröshagymát vásárol fel métermázsánként 7 pengős áron,

Kedvezményes tengeri sertéshizlalás céljára

A földművelésügyi minisztérium intézkedése alapján nagyobb mennyiségű külföldi tengerit hoz a Futura kedvezményes áron forgalomba, amelyet csakis sertéshizlalás céljaira fog a gazdák rendelkezésére bocsátani. Azok a hizlalók, akik a kedvezményes áru tengeri igénybevételére jogosultak, azt **Budapestben vagy Szegeden hajóállomáson vagonba rakva mm-ként 19.75 P-ért kaphatják május—júniusi szállításra.** A mérlegdíj és közvetetvám a vevőt terheli. Egyéb hajóállomásokon a kedvezményes tengeri ára a fuvarkülönbözethez mérten magasabb vagy alacsonyabb. Azok a hizlalók, akik vasutállomáson kívánják a tengerit átvenni, az állomásukhoz legközelebb eső hajóállomástól számítva viselik a tényleges vasuti költséget. A kedvezményes áron értékesítésre kerülő tengeri

Tóth István, Nagyszénás: Németországba küldöttük levelét elintézés végett. — **Fuisz Ernő, Rábagyarmat:** Tudomásunk szerint nem lehet. Ott érdeklődjék meg helyben valamelyik bankban. — **Tóth Kálmán, Szanda:** Kiküldöttük Németországba levelét, elintézés végett. — **Tóth Bálint, Körösladány:** Nem érkezett meg. Reklamálja meg volt német munkaadójánál. — **Tóth Kálmán és Kálmámé, Mikefa:** 1939 szeptember 19-én 120—120 RM ellenértékét kiküldötte az OKH Czigány Vendel, Mikefa címre, 1939 november 3-án 40—40 RM ellenértékét küldötte ki az OKH ugyancsak Czigány Vendel, Mikefa címre; 1940 január 24-én 320 RM ellenértékét Tóth Kálmán, Mikefa címre. Mindezeket az összegeket a Gutorföldé és Vidéke Hitelszövetkezet közvetítésével. Több átutalás az OKH-hoz nem érkezett. — **Máté Lajos, Körösnagyharsány:** Nem érkezett semmi az OKH-hoz. Kiküldöttük Németországba levelét. — **Gérnyi Péter, Órimogyoró:** Nem érkezett az OKH-hoz. Reklamáljon német munkaadójánál. — **Teske Ilona, Zahren:** Sajnos, nem küldhet haza pénzt. Erre különben a multban is nagyon sokszor figyelmeztettük a Vasárnap hasábjain. Esetleg érdeklődjék az ottani bankban. — **Makra Sándor, Algyő:** Jegyzékbe vesszük fel és elküldjük Németországba. — **Rácz Viktor, Bereklőszörmény:** Elküldöttük már előbb pénzreklamációjukat Berlinbe. Lehetséges, hogy volt német munkaadója nem tartózkodik otthon és azért nem válaszol levelükre. — **Horváth János, Petőmihályfa:** Nem érkezett meg. Németországba küldjük ki, megsürgette az elintézt. — **Gajdics Péter, Egyek:** Nem érkezett meg. Kiküldöttük Németországba. — **Pongrácz Józsefné** megbízásából Pongrácz Józsefné részére 1939 november 27-én RM 30-t küldöttek el Németországból. Az OKH 1940 január 24-én küldötte ki a Mezőkövesdi Hitelszövetkezethez. Egyéb pénzküldemény egyik névre sem érkezett. A reklamációt kiküldöttük Németországba. — **Kiss Mihály, Vésztő:** Amennyiben még mindig nem kapta meg pénzt, úgy kérjük az adatokat közölje szerkesztőségünkkel, hogy mikor, hol (feladás helye) mennyi pénzt kaptak, hogy az adatok birtokában Németországba küldhessük el, megsürgette az átutalást.

igénybevétele iránt érdeklődő gazdák a helybeli vagy legközelebbi Futura-bizományosnál, vagy a Futura budapesti központjánál (Budapest, V., Vigadó-utca 6.) jelentsék be igényüket. Az igényléseket az országos állatértékesítési bizottság fogja elbírálni a rendelkezésre álló tengerimennyiségek figyelembevételével. A jelentkezéseket csak május 15-ig fogadja el a Futura. A kiutalt kedvezményes tengeri ellenértéke előre befizetendő.

A székfü és a menta értékesítése

A földművelésügyi minisztérium megbízásából a Külkereskedelmi Hivatal a legutóbbi napokban a székfü értékesítésével kapcsolatban tájékoztatta a termelőket, illetve gyűjtőket. A Hangya kizárólagos kamillakiviteli megbízatását a földművelésügyi miniszter további három évre, vagyis 1943 április 30-ig meghosszabbította. A székfü-felvásárlást azokon a helyeken, ahol a Hangya az értékesítést már megszervezte vagy megszervezi, továbbra is a Hangya végzi. Kiviteli célokra történő székfü-vásárlást más cég csak a Külkereskedelmi Hivatal előzetes engedélyével oly helyeken eszközölhet, ahol a Hangya nem vá-

Kutak, házi vizellató szivattyu-berendezések, mezőgazdasági gépek, törött alkatrészek pótlása és javítása:

WEISER MIKLÓS
okl. gépészmérnök
Budapest, V., Bálvány-utca 16.

sárol, illetőleg vásárolni nem kíván.

A mentatermés értékesítésének biztosítására a földművelésügyi minisztérium kötelezte az exportöröket arra, hogy elsősorban minden régi termelővel a kormányzat részéről jóváhagyott egységes elvek alapján termelési szerződést kössenek. Ezek szerint az exportörök az idei évben 176 vagon menta átvételét vállalták a földművelésügyi kormányzat által megállapított áron. A minisztérium megbízást adott a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának a mentatermés irányítására és a termés értékesítésének ellenőrzésére. A Kamara a mentatermő terület központján, Nyíregyházán, ellenőrző irodát állít fel.

274 városban és községben felemelték a cukorfejadagot

A cukorjegyek bevezetéséről szóló rendelet tudvalóvően különböző fejadagokat állapított meg a fővárosra és a vidékre. Most a földművelésügyi miniszter 154.800—1940. F. M. szám alatt rendeletet adott ki, amely a II. kategóriába sorozza azokat a városokat és községeket is, amelyekben az egész iparforgalmi népesség (ugymint bányászati és kohászati, ipar, kereskedelem és hitel, közlekedés együtt) számaránya meghaladja a 20, illetőleg 40 százalékot. A II. kategória cukorfejadagja személyenként és hetenként 12 deka. Az új földművelésügyi miniszteri rendelet 274 várost, illetve községet sorol fel, ahol a lakosság ezentul magasabb cukorfejadagban részesül.

Felavatták a Honvéd Műszaki Akadémia új zászlaját

Vasárnap, május 5-én, avatták fel a honvédség műszaki csapatainak tisztikara által a Bolyay János Honvéd Műszaki Akadémia részére felajánlott díszes selyemzászlót.

Az avatónnepségen Bartha Károly honvédelmi miniszter és Werth Henrik gyalogsági tábornokkal, a honvédezerkar főnökével az élén, sok katonai és polgári előkelőség vett részt.

Az ünnepségre megérkezett vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó is feleségével, aki a zászlóanyai tisztet töltötte be. Csibý ezredes ünnepi beszéde után a Főméltóságú Asszony kötötte rá a zászlóra az első szalagot. Hász István avatóbeszéde és Soltész Elemér ünnepi beszéde után az Akadémia parancsnoka megköszönte a Főméltóságú Ur megjelenését és azt, hogy hitvese vállalta a zászlóanyai tisztet. Ezután az akadémikusok és a soron kívüli tisztetek felesküdték a zászlóra.

Fakadó virágok
Kerti Sándor költeményei

Meleg kis könyv. Nem akar szine-sebb lenni, mint aminő. Megelégszik egy árnyalattal is, mint a májusi gyöngyvirág. S nem törekszik nagyobb kiáltani, mint amekkorát tud. Nem esik a legtöbb falusi költőifju hibájába. S ezért behelgőbb is a hangja. Olyan, mint az ölnkbe csuszó gyermeké: őszinte és igaz. Érezzük. És ajánljuk. (Megrendelhető a szerzőnél: Tornyiszentmiklós, Zala megye.)

NITROGÉN NÉLKÜL NINCS NÖVÉNYI ÉLET!
Péti só 17%, Mészsalétrom 15.5%, Kén-savasammóniák 20.5%, Mész-nitrogén 19-21% nitrogén tartalommal!
Péti Nitrogén Műtrágyagyár RT.
Bpest, V., Nádor-u. 21. Telefon 1-285-99; 1-142-57.

GAZDATUDOMÁNY

A kis pulykák nevelése

A kis pulykákat eleinte gondosan kell védeni a megfázástól. Tíz-tizenkétéves korukig esténként száraz, meleg ólban töltsék az éjszakát. Ettől kezdve az öreg pulykával együtt alhatnak a szabadban elhelyezett ülőléceken is. Legkönnyebben megfáznak 8—10 hetes korban, mert ekkor a nyakuk vörösödik, s ekkor lázasak. Hideg, nedves reggeleken és erősen szeles időben ne engedjük egyáltalában a szabadba a kis pulykákat.

A kis pulykák táplálása egyszerű. Fontos, hogy mindenkor friss és egészséges takarmányt kapjanak. A kotló alól kikerült kis pulykáknak teljes megszáradás után adjunk először is apróra törött faszén-darát és finom homokos kavicsot. Majd utána adhatunk kissé megfőzött vagy csak megáztatott finom darákat (buza, kukorica, árpa, zab-darát) vagy hámozott kölest. Ivásra vizet vagy főlőzött tejet adjunk eléjük. Az első 14 napban azonban az ivóvíz ne egész nap álljon előttük, hanem csak az etetés idején. Már a második-harmadik napon kapjanak a kis pulykák a fenti főzött vagy áztatott darákhöz keverve finomra vagdalt zöldet (hagymaszár, csalán, töklevel, káposztafélék) és 2—3% szénsavas meszet. Ebből a keverékből adjunk nekik 8—10 hetes korukig naponta 4—5-ször. Fontos, hogy sohase lakjanak jól gyomruk megterheléseig és mindig legyen kellő étvágyuk. A takarmányt adjuk kis éleben végződő, „v” keresztmetszetű vályucskából.

Amíg pulykáink kicsinyek, addig a kotló pulykáknak adjunk külön is enni, hogy el ne egye az apró pulykák elől a finomra vagdalt takarmányt.

Mikor már a pulyka-csirkék 8—10 hetesek elmúltak, kapjanak az öregekkel reggel zölddel kevert eleséget, melybe sok buzakorpát vegyithetünk, délből és este pedig egészszemű magvakat. Zsákból aszerint kapjanak többet vagy kevesebbet, amint legelőjük gyengébb vagy kiadósabb. Fontos, hogy minél több időt tölthesse nek a legelőn.

Az udvar egy szárazabb sarkában szórjunk el számukra faszén-darát és homokos kavicsot, hogy abból kedvükre fogyaszthassanak.

A cukorrépa termesztése

Cukorrépa nagyobbára az uradalmak szoktak termesztetni. Pedig semmi akadály sincs annak, hogy a kisgazdák is felkarolják, különösen a cukorgyárakhoz közel eső vidékeken. A cukorrépa termesztéssel a kisgazda családjának munkaerőjét is előnyösen kihasználhatja, mert a cukorrépa munkái között sok olyan van, melyeket, mint például az egyelést, sárbolást, a gyengébb családtagok is jól elvégezhetnek.

A cukorrépa legjobban terem a cserespedésre nem hajlamos, átérésztő altalajú, jó táperőben levő középkötött talajokon, így a vályogtalajokon. Laza homokra vagy túlkötött, hideg agyagra nem való.

Alája föltétlenül adjunk istállótrágyát, még pedig érett szarvasmarhatrágyát. Ennek azonban már az őszi szántással alá kell forgatva lennie. Így érik be legjobban a talaj a vetésig. Ha ezt bármely okból elmulasztottuk s a trágyázás a tavaszra maradt, akkor csak apróra, porhanyóra érett trágyát használjunk fel a célra. Legnagyobb terméseket azonban úgy érünk el, ha a közepes mennyiségű istállótrágya mellé a vetéssel egyidejűleg a sorokba 80—100 kg szuperfoszfátot, káliban szegény, könnyebb talajokon pedig ezen kívül

még 40—60 kg 40%-os kálisót is adunk.

A cukorrépa rendszerint őszi buza után vetik; jó előveteménye a lucerna, a lóhere és a borsó is. De len, kender, bab után ne vessük!

Talaját jól elő kell készíteni. Előveteményének tarlóját buktassuk alá, majd ősszel adjunk földjének mélyszántást. Tavasszal a szántást mellőzzük! Mihelyt a földre reá lehet menni, simítsuk le azt simítóval, majd a vetésig többször fogasoljuk meg. Ha a szántás erősen kigyomrosodott vagy összetömődött, akkor tárcsázásra, illetőleg grubberozásra lesz szükség.

A vetés ideje: március vége vagy április eleje. Kat.-holdankint körülbelül 15 kg vetőmagra van szükség. A sorávolság 35—42 cm lehet. A vetőmagot legfeljebb 2—3 cm mélyre szabad alátakarni. A magot nehéz sima hengerrel kell a talajba nyomtatni, hogy a gyors és egyenletes kelés biztosított legyen.

Mihelyt a kikelt palánták sora látszik, a sorok közét felületesen meg kell „sarabolni”. Mikor a palánták 2—3 levelet növeltek, következik a második kapálás, ezt követően (1—2 hétre) pedig az egyezés, mikor a répákat 20—24 cm-re kiritkítják. Az egyezés a répa harmadik kapálásával kapcsolatos, melyet a negyedik kapálás rendszeren 2—3 héttel később követ. Általában fontos, hogy a cukorrépa földje laza, porhanyó legyen, mert csak jól szellőző, jól megmunkált talajban terem cukorban gazdag répa.

Átlagos terméseredmény kat.-holdankint 130—140 métermáza.

GAZDAÉLET

A kecskeméti mezőgazdasági kamara közgyűlése. Most tartotta a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara rendes tavaszi közgyűlését. Máriássy Mihály elnök indítványára elhatározták: a Kormányzó Ur husz éves országglásának emlékére 25.000 pengős munkásszociális alapot létesítenek azzal a rendeltetéssel, hogy a kamatokból a kamara mezőgazdasági munkásokat és cselédeket gyógyfürdőknél, vagy hegyvidéki üdülőhelyeken egészségük helyreállításához segítsen.

Két és fél pengős utólagos árkiegészítés a méhészeknek. A Méztermelő és Értékesítő Hangyaszövetkezet a tagok által a múlt évben szállított méz mázsája után 2.50 pengő utólagos árkiegészítést fizet.

Felfüggesztették állásától az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatóját. A földmivelésügyi miniszter az Országos Mezőgazdasági Kamara új elnökének, Khuen-Héderváry Károly grófnak tisztében való megerősítésével egyidejűleg visszaadta a kamara önkormányzatát és ennek alapján az elnök átvette hivatalát a miniszteri biztostól. Tekintettel arra, hogy több kamarai tag fegyelmi feljelentéseket tett a kamarai igazgató ellen, az elnök azonnali hatállyal felfüggesztette Máté Imre dr. igazgatót és a kamara hivatali vezetésével Halács Ágoston helyettes igazgatót bízta meg.

Igyunk Kneipp malátakávét!

Ezt Kneipp maga adta az emberiségnek

HIREK

Van egy kis kalitkám

Van egy kis kalitkám,
Tiszta színaranyból,
Ablakok és ajtók
Nefejejts virágbot!

Vályu is van bennem,
Rózsa leveléből,
Tele van színültig
Gyöngypatak vizéből.

Ha oda zárnálek,
Ki nem kívánkoznál,
Csak velem zokognál,
Csak velem dalolnál!

KERTI SÁNDOR
(Tornyiszentmiklós)

A Kormányzó a Nyukosz diszülésén. A Nyugállományú Katonatisztek Országos Szövetsége május 3-án tartotta impozáns külsőségek között husz éves jubiláris közgyűlését. A diszülésen megjelent vitez nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója és József főherceg, tábornagy is. A terembe lépő Kormányzót a megjelent előkelőségek helyükéről felállva, feszes tisztelettel várták. Lukács Géza báró elnök meleg szavakkal köszöntötte a kormányzót, majd üdvözölte József főherceget és a megjelenteket. Ezután Krompecher Jenő ny. tábornok, ügyvezető alelnök tartott beszámolót az elmúlt husz év munkásságáról és részletesen ismertette a szövetség múltévi működését. A közgyűlés újból megválasztotta az eddigi elnökséget.

Láner Kornél titkos tanácsos. A Kormányzó Ur a miniszterelnök előterjesztésére Láner Kornélnak, az államvasutak elnökének a magyar királyi titkos tanácsosi méltóságot adományozta, a haza szolgálatában szerzett érdemei elismerésül.

Bangha páter temetése. A katolikus élet nagy halottját, P. Bangha Bélát május 4-én délután temették el általános nagy részvét mellett a budapesti Bazilikából. A gyászszertartást Glattfelder Gyula csanádi püspök végezte nagy segédlettel, majd a templom előtti térségen felállított ravatal felett mondott mélyhatású, lélekbemarkoló gyászbeszédet. A koporsót ezután sokezerfőnyi gyászoló közönség sorfala között kíserte ki a hatalmas gyászmenet a Jezsuitarend Kerepesi-temetői kriptájához.

A Gyermeknap rekorderedménye. A május 3-án és 4-én megtartott Gyermeknap, a kedvezőtlen idő ellenére is rekorderedménnyel zárult az idén. Az urnákba, perselyekbe több, mint kétszáz ezer pengő folyt be; a legtöbbet Teleki Pálné grófné, a miniszterelnök felesége és a sátránál működő hölgyek gyűjtötték: ebbe az urnába 19.000 pengő gyűlt össze.

Zátonya futott a „Duna” tengerjáró gőzös. A Duna-tengerhajózási Rt. igazgatósága közli, hogy „Duna” nevű hajója a Fekete-tengeren a Bosporuson kívül, török parton, május elsején erős viharban zátonyra futott és súlyosan megsérült. Emberéletben kár nem esett, a személyzet biztonságban van.

Felszentelték az új tihanyi apátot. Áldozcsütörtökön felemelő szertartással szentelték a pannonhalmi főmonostori székesegyházban tihanyi apáttá Gidró Bonifác tanügyi főtanácsost, volt komáromi házfőnököt. Az új tihanyi apát a cseh megszállás husz esztendeje alatt a komáromi bencés rendház és gimnázium élén állott. A szertartáson megjelent Hóman Bálint kultuszminiszter is.

Közlekedési rendőrnök csapott fel egy ittas asszonyt. Május elsején reggel a budapesti Széchenyi-fürdőnél egy 40 év körüli asszony a Hermína-ut közepén közlekedési rendőrnök módjára megállította az autóját. Hosszu kocsisor állt már az uton, mikor az odaérkező rendőrnök felelőségre vonta az asszonyt, aki kijelentette, hogy ő Brazília császárnéja. Előállították a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy egy vidéki földbirtokos felesége, néhány napja érkezett Pestre és nem elmebeteg, csak sokat ivott.

Ötven házat rongált meg egy lezuhant repülőgép. Április 30-án éjszaka, nem sokkal éjfél előtt, Anglia északkeleti partján sok helyen működésbe léptek a légléghárító útegek. Egy német gép Essex grófság egyik partmenti városában lezuhant és kigyulladt. A felrobbant repülőgép összesen ötven házat rongált meg és fél kilométernyi körzetben minden ablak betört. A gép mélyen befurcsdott a földbe s a robbanás okozta kráterben egy ház is elférne. A halálos áldozatok száma hét, belsőrtve a négy német repülő, aki a gépen volt. Összesen 95 ember sebesült meg.

Szerelmi dráma Pápa. Bogdár Lajos 36 éves pápai cukrász kétszer rálött kis-korú menyasszonyára, majd agyonölte magát. Tettét azért követte el, mert a szülők ellenezték a házasságot.

Szörnyű vasuti szerencsétlenség Franciaországban. Május 4-ére virradó éjjel 2 óra tájban súlyos vasuti szerencsétlenség történt a franciaországi viereon-montluconi vasuti vonalon Vallon és Urcay között. Egy hid, amely hirtelen áradás következtében megromlott, a rajta áthaladó vonat negyedik kocsija alatt összedőlt. A mozdony és három vasuti kocsi kisiklott. A szerencsétlenségnek huszonegy halottja és huszonöt sebesültje van.

Nyomora miatt gyermekével együtt ment a halálba. Május 3-án hajnalban az újpesti összekötő hidon egy női kálapot, kabátot és retikült találtak a földön a hid korlátja mellett. A rendőrnök felnyitotta a retikült. Abban többek között egy, a főkapitánysághoz címzett levél volt. A levélben Gál Ibolya elvált asszony közli a rendőrséggel, hogy tizenhárom éves kisleányával együtt „itt, ezen a helyen beugrottunk a Dunába.” Levele további részében elmondja, hogy állását elvesztette és gyermekével együtt nyomorba került. Az öngyilkos anya és kisleánya holttestét még nem találták meg.

SPORTHIREK

A labdarúgó nemzeti bajnokság legutóbbi mérkőzése nem hoztak meglepetést. Az Újpest szabadnapos volt és a Hungária a Törekvés elleni győzelmével ismét elfoglalta az első helyet.

Eredmények: Hungária—Törekvés

Az 1891-ben alakult

Magyar Mezőgazdák Szövetsége

ellátja a mezőgazdaságot mindennemű mezőgazdasági áruval és értékesíti az összes terményeit és termelvényeit.

Budapest, V., Alkotmány-u. 29. szám — Telefon: 127-388.

1:0, Ferencváros—Gamma 3:0, Elektromos—Bocskai 4:2, Szeged—Szolnok 4:0, Kispeszt—Kassa 4:0, Haladás—Taxi 4:1.

A városi színházban tartott magyar-német tornászviadalt 3.1 pontos többlettel a németek nyerték. A világeredmény: 1. Németország 291.4 p. 2. Magyarország 288.3 p. A négy egyéni bajnokságból a magyarok csak egyet nyertek. (Tóth 48.2 p.)

A MOVE mezzei futóbajnoki versenyén egyénileg Serényi, csapatban a Move RAFC győzött.

Kézilabda bajnoki mérkőzések eredménye. Férfiaknál MTE—MAFC 5:4 és UTE—VAC 8:7, nőknél GSE—Kistext 6:0 és M. Posztó—MPSC 4:2.

A párbajtőr csapatbajnokságot a HTVK nyerte.

A Milanóban megtartott olasz-német labdarugómérkőzést 3:2-re az olaszok nyerték meg. A játékot a magyar Iványi vezette.

Vásárok jegyzéke

Rövidítések:

o. = országos vásár, h. = havivásár, oák. = országos állat- és kirakóvásár, oá. = országos állatvásár, ok. = országos kirakóvásár, hák. = havi állat- és kirakóvásár, há. = havi állatvásár, hk. = havi kirakóvásár, áll. = állatok, se. = sertés, szm. = szarvasmarha, felh. = felhajtás.

Május 12., vasárnap. Abádszalók oák., Patca oák., Ujkécske oá. — Május 13. hétfő. Ádánd oák., Eger o. marhavásár és ok., Kóny oák., Nógrád oák., Paks

LÉGOLTALMI BESZERZÉSI FORRÁSOK

Köhler István tüzoltószergyára

Gyár és iroda:

Budapest, X., Korponai-utca 21-20.

Közszégi Jegyző Urak!

Légoltalmi költségvetés összeállítására előtti kérem ajánlatot a VICO első-töltő-papír és a Tapsonyi Rapid első-töltő lámpa bura egyedüli készítőjétől: **COMPACTOR**

Budapest, IV., Magyar-utca 27

Mindenfajta légoltalmi és ipari kötszerek, orvosi műszerek, segély-felszerelések

és a M. Kir. Országos Közegészségügyi Intézet által felülvizsgált és engedélyezett

MENTŐSZEKRENYEK

gyártónál:

Schoffola Ernő

gyáros és nagykereskedő

Budapest, VI., Vilmos császár-ut 53.

Közszégi részére szükséges összes légoltalmi és gázvédelmi felszerelések

Tüztöltő személyi és szakcikkek, oktató eszközök. Hóni légvédelmi korszerű falitábla stb. stb.

Szalay és Társa Rt.

lég- és gázvédelmi műszaki szaküzlet

Bpest, V., Alkotmány-u. 12. Tel. 111-715

FLAMEX

hatóságilag engedélyezett

fa-lángmentesítő anyagra

kérjen ajánlatot.

„FLAMEX” fa-, textil-impregnáló és műszaki Kft.

Budapest, VI., Horn Ede-utca 5.

Telefon: 316-069.

oák., Rakaca oák., Szirák oák., Tompa oák., Ujkécske ok. — Május 14., kedd. Csurgó oák., Dunaföldvár oák., Eger ok., Felsőmoosolád oák., Fertőszentmiklós oák., Kömlő oák., Liget oák., Magyar-szentiván oák., Mike oák., Némethy oák., Rajka oák., Regöly oák., Répe-szentgyörgy oák., Söjtör oák., Szamos-szeg oák., Szihalom oák., Szirák ok., Szolnok oák., Szöny oák., Tata oák., Tiszapalkonya oák., Vál oák., Zalaegerszeg hák., Zalaszentő oák. — Május 15., szerda. Alberti oák., Bajna oák., Dunaföldvár ok., Földes oák., Jászberény oák., Kercseliget oák., Kurd oák., Okány oák., Pétervársára oák., Székesfehérvár oák., Tata ok., Tótszerdahely oák., Vál ok., Veszprémvárosy oák. — Május 16., csütörtök. Bajna oák., Bodrogkeresztúr oák., Celldömök oák., Csesztreg oák., Gálosfa ok., Iharosherény oák., Kópány-szántó oák., Pátka oák., Szőlősgyőrök oák., Tiszalök oák., Zánka oák. — Május 17., péntek. Csenger oák., Hódmezővásárhely oák., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban. — Május 18., szombat. Eendrőd oák., Győr o. lóvásár, Hódmezővásárhely ok., Kaposmérő oák., Kiskunmajsa oák., Miskolc há. a külön e célra épített istállóban, Óriszentpéter oák., Szegvár oák.

A törvényhatóság első tisztviselője egyes vásárokat határnapját közzéteszi, az által indokolt esetben kivételesen áthelyezheti, illetőleg pótvásárt engedélyezhet, a fent közölt adatokban tehát kivételesen változások történhetnek.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

G. A., Étyek: A kért gár igazgatóságának címe: Budapest, V., Arany János-u. 32.; a gyártelep: III. Lajos-u. 138.

TALÁLJA KI!

PONTREJTVÉNY

F. g. o. s. e. t. k

A levelezőlapra irt megfejtéseket a Vasárnap szerkesztőségének címére (Budapest, V., Báthory-utca 24.) kell beküldeni, *tíz napon belül*. Elkésve érkező megfejtéseket nem veszünk figyelembe. Jutalom: néhány értékes könyv.

Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik helyes megfejtést küldenek, előfizető-táborunk tagjai és előfizetési díjhátralékuk nincs. A Találja ki! eredményét a 22-ik számban közöljük. A 16-ik számban közölt Találja ki! megfejtése:

SZÖVETKEZET

Beérkezett huszonegy helyes megfejtés. Könyvjutalmat küldtünk: Kemény Aladár (Szeged-tanya) és Vizi József (Ungvár) előfizetőnk címére.

Arany- és ezüstpénzek ára

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 45 fillér; kétkoronás 90 fillér; ötkoronás 2 pengő 25 fillér; régi egyforintog 1 pengő 15 fillér.

14 karátos tömörarany grammonként 5 pengő.

RÁDIÓ

Budapest I.

PÜNKÖSDVASÁRNAP, V. 12.:

8. Ébresztő, Szózat, hanglemezek. 8.45: Hírek. 9: Ref. istentisztelet. 10: Róm. kath. istentisztelet Kassáról. A szentmisét Angelo Rotta pápai nuncius pontifikálja. 11.15: Evang. istentisztelet. 12.20: Időjelzés, időjárás. 12.30: Operaház zenekar. 13.45: Hírek. 14: Hanglemezek 15: „Mezőgazdasági értékesítésműködés kérdései” és „A jövedelmező állattenyésztés megszervezése”. 15.45: Zenekar. 16.30: Előadás. 17: Hírek. 17.15: Magyar nóták. 18.15: „Pünkösöd a magyar faluban.” 18.45: Sport-előadás. 19.15: Hírek. 19.25: Hegedű. 20: Operett. 21.40: Hírek, időjárás. 22.10: Kamarazenekar. 23.20: Cigányzene. 00.05: Hírek.

PÜNKÖSDHÉTFŐ, V. 13.:

8: Ébresztő, Szózat, hanglemezek. 8.45: Hírek. 9: Unitárius. 10: Róm. kath. 11.15: Görög kath. istentisztelet. 12.20: Időjelzés, időjárás. 12.30: Hang-

verseny. 13.45: Hírek. 14: Cigányzene. 15: Pünkösdi gyermekdelután. 15.45: Hanglemezek. 16.10: Egészségügyi kalendárium. 17: Hírek. 17.15: „Éneklő (f)juszág.” 18: Felolvasás. 18.25: Táncczene. 19.15: Hírek. 19.25: Zenés-dalok együttes. 19.45: Hangjáték. 20.20: Zongora. 20.50: Elbeszélés. 21.15: Cigányzene. 21.40: Hírek, időjárás. 22.10: Cigányzene. 22.40: Táncclemezek. 00.05: Hírek

KEDD, V. 14.:

12.10: Cigányzene. 13.30: Szalonzene. 15.10: Asszonyok tanácsadója. 17.15: Ének. 17.45: Előadás. 18.15: Cigányzene. 18.40: Előadás. 19.25: Gitár. 19.40: Elbeszélés. 20.10: Zenekar. 22.10: Hanglemezek. 23.20: Cigányzene.

SZERDA, V. 15.:

12.10: Hanglemezek. 13.30: Katonazene. 16.15: Előadás. 17.15: Hanglemezek. 17.45: „Otrantó emléknappja.” 18.10: Szalonzene. 19: Kültügyi negyedóra. 19.25: Zongora. 19.50: Előadás. 20.35: Opera-előadás közvetítése Firenzéből. 21.05 és 22.10: Hírek. 23.45: Cigányzene.

CSÜTÖRTÖK, V. 16.:

12.10: Katonazene. 13.30: Magyar nóták. 16.10: Közvetítés Mecsekről. 17.15: Előadás. 17.35: Énekkar. 18.10: Séta a Zsolnai gyár muzeumban. 18.30: Táncczene. 18.45: A földművelésügyi minisztérium rádió-előadás-sorozata. 19.25: Orgonahangverseny Pécsről. 19.45: Ünnepi est Pécsen. 22.10: Cigányzene. 23.25: Táncczene.

PÉNTEK, V. 17.:

12.10: Táncczene. 13.30: Magyar nóták. 16.15: Felolvasás. 17.15: Szalonzene. 18: Egészségügyi előadás. 18.30: Hanglemezek. 19.25: Mese. 20.05: Liszt-Hubay hangverseny. 22.40: Táncclemezek. 23.20: Cigányzene.

SZOMBAT, V. 18.:

12.10: Postászenekar. 13.30: Hanglemezek. 16.20: Mesék. 17.15: Zongora. 17.45: Posta műszaki tanácsadó. 18.15: Zenés hangulatkép. 19.25: Cigányzene. 20: „Északiak.” Dráma. 22.10: Táncclemezek. 23.20: Cigányzene.

Budapest II. Kedden, V. 14-én, 18.15 órakor és szombaton V. 18-án, 19.25 órakor: Mezőgazdasági fékora.

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÜZSDE

Készárúpiac. Buza: tiszavideki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejmegyei, dunántúli és kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25. Rozs: pestvidéki 16.60—16.85, más származású 16.80—17.05. Sörárpa: kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85. Takarmányárpa: Ia 65—66 kg-os 18.60—18.85, középminőségű 18.10—18.35. Zab középminőségű 20.90—21.15. Kukorica: tiszántúli állomásról 21.90—22.00, egyéb állomásról 21.75—21.85.

Magpiac. Árak helyi vidéki vasútállomás, 100 kg-ként, minőség szerint: lucerna, nyers, arankás 235—260, fehérbárca, 290—300, löhere, nyers, arankás 160—180, ólomzárt 225—230, bíborhere 95—105, szőszbüköny 60—67, tavaszi bükköny 40—44, köles, fehér, budapesti paritásban 42—46, vörös, budapesti paritásban 36—38, csillagfűrt, fehér, lapos 22.50—23.50, Viktória-borsó, sterilizált 58—63, expressz, sterilizált 48—50, lenese, nagy, sterilizált 36—47, közép, sterilizált 27—33, kicsi, sterilizált 23—26, dunai szokványbáb 30.50—31.25, gömbhöltyű fűrjáb 33—35, uradalmi kék mák 148—153 pengő.

Abraktakarmány. Árpakorpa 13.25, borsóhéj 18.25, buza 14.50, napraforgópogácsa 19.50, lenmagpogácsa 20.50, tókmagpogácsa 20.50, kókuszpogácsa 20, repcepogácsa 16.50, szárított répaszelet 12.60, rozskorpa 14.50, melász 10, haliszt 45 P mm-ként.

Takarmány. Rétszéna, Ia 10—10.20, IIa 8—9, IIIa 7, muharszéna 9.50, lucernaszéna 12—12.10 P mm-ként.

Tenyészmarhák és jármosok. Ia belföldi jármosok és beállítani való tinó (tarka) 580—650 kg-os 72—76, Ia belföldi jármosok és beállítani való tinó (tarka) 500—580 kg-os 63—73, Ia belföldi jármosok és beállítani való tinó (fehér) 72—76, 1½ éves üsző 65—70, 1½ éves tinó 60—70, fiatal, friss fejűs tehén 80—85 fillér kg-ként, élőszul-

Vágómarha. Blka, magyar IIIa 54, tarka, Ia 72—77, IIa 60—71, IIIa 44—58, ökrök, magyar IIa 60—75, IIIa 52—58, tarka, Ia 98, IIa 70—88, IIIa 54—56, tehén, magyar, IIa 60—61, tarka Ia 79—88, kivételesen 90—93, IIIa 58—78, IIIa 40—57, bivaly magyar 37, növendék 43—81, kicsontozni való 26—38 fillér kg-ként, élőszulban.

Sertés. Ia uradalmi 135—136, Ia uradalmi 135—136, Ia szedett 130—136, Ia szedett 101—128, IIIa szedett 92—116, Ia öregsertés 114—128, IIa öregsertés 90—108, angol tökesertés 124—135, Ia angol sonkasildó 120—126, IIa angol sonkasildó 108—116 fillér kilónkénti élőszulban.

Zsir és szalonna. Szalonna, olvasztani való 190, sózott 190—220, füstölt 200—260, háj 204, tepertő 180—240, sertősszir, helybeli 198 fillér kg-ként.

Ló. Igás kocsi, nehéz nyugati fajta 500—975, könnyű nyugati fajta 400—620, alárendelt minőségű ló 90—390, vágóló 50—120 P darabonként.

Juhgomolya. Az OMTK a kellően érett és szikkadt, teljes juhtejből készült juhgomolya kg-áért május 3-tól helyt, Budapest—Kelenföld pályaudvar, vagy helyt, Budapest—Józsefváros pályaudvar 1.70 pengőt fizet, termelőnek.

Libamáj. További intézkedésig a belföldi piacon a következő libamájárak fizetendők (piacon átvéve): válogatott extra (600 g-on felül) 8.20, extra, (500—600 g közötti) 7.70, Ia (450—500 g közötti) 7.20, IIa (300—450 g közötti) 5.70, III. rendű (300 g alatti) 2.70 pengő kg-ként.

Baromfi és tojás. Élőbaromfi: Tyúk 300—500, csirke, ujdonság 180—300, rántani való 200—300, sütni való 250—400 fillér db-ként. Leölt baromfi: Tyúk 180—250, csirke, ujdonság 400—550, rántani való 250—500, sütni való 240—450, ruca, hizott 200—260, lud, hizott 180—250, pulyka, hizott 180—260, libamáj, nagy 600—1000, kicsi 300—600 fillér kg-ként. Teatojás 10 darabig 8.5—11, főzötojás 7—8, apró 7—8 fillér db-ként.

Halpiac. Harscsa, nagyság szerint 280—500, csuka 240—360, ponty 200—260, kárász 120—180, compó 140—180 fillér kg-ként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 32. lefőltött tej 10—12, aludttej 80, tejszín 220—240, tejjel 130 fillér literenként. Centrifugált vaj 370—420, főzővaj 320—360, tehénturó, sovány 70—80, juhturó 200—240, kevert turó 180—200, juhsajt 240, trappista 240—280 fillér kg-ként.

Zöldség. Sárgarépa 30—50, petrezselyem 100—160, kevert zöldség 70—120, zeller 40—100, kalarabé, ujd. 20—70 db-ja, vöröshagyma, makói 15—22, fokhagyma 26—40, cékla 24—40, savanyított káposzta 30, fejessaláta 10—44 db-ja, torma 50—140, burgonya, Gálbaba 14, ősziróza 14, nyári róza 15, Ella 12—13, kifli 28—36, tömött csiperkegomba 180—400, uborka, ujdonság 240—350, zöldpaprika, apró hegyes, ujdonság 30—50, tök, ujd. 300—500, zöldborsó, ujd. 140—160, spárga, vastagszálú 100—180, középészterű 48—120, vékony 30—60, paraj, tisztított 50—72, feketeterék 28—40 fillér kg-ként. Hónaposretek 10—40 csomónként.

Gyümölcs. Alma 76—200, aszaltszilva 100—140, szilvaiz 80—120, gyümölcsíz 120—140, dió, keményhéjú 120—144, dióbél 340—440, mogyoróbél 300—400, bójazott mandula 400—640 fillér kg-ként.

A raffia új ára. Az árellenőrzés országos kormánybiztosa a raffia fogyasztói árát erre az évre kg-ként 2.3 pengőben állapította meg. A tavalyi árhoz viszonyított emelkedést a világpiacon átalakulása idézte elő.

Borpiac. A MASZOBBSZ pincékbe most sem hoznak a termelők nagyobb mennyiséget a 11 fokig 2.7 fillérből és a 11 fokon felül 3 fillérből megállapított intervenció árán. A jobbminőségű borok tartják a múltban elért árat, amely Mállyagand-fokonként kb. 3.5 fillér. A minőségi borvidéken a piac általában csendes.

Gyümölcspálinka. A forgalom a múlt heti keretek között mozgott és az árak tartott irányzata mellett változatlanok. A törkölypálinka 3.80—3.90, a seprőpálinka 3.80—3.90, a szilvium 4.20—4.30, a barackpálinka, minőség szerint 6—6.50, az eperpálinka 4.20—4.40, a borpálinka, magasfokú 6, alacsonyfokú 5.50—5.60, avinálásra 3.60—3.70 pengőig terjedő áron kelt el 10.000 literfokonként, III. táblázat szerint + forgalmi adó.

KIADÓTULAJDONOS:

„FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.